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会議録（１）

会議の名称 令和３年度 第１回 飯能市障害福祉審議会

開 催 日 時
令和３年１１月２６日（金）

開会 午後６時３０分 閉会 午後８時２５分

開 催 場 所 飯能市総合福祉センター 大会議室

会 長 氏 名 曽根 直樹

出 席 委 員

曽根 直樹 角田 健一 窪寺 朋子 桑山 和子

坂本 美津子 佐藤 智恵美 樽澤 久美子

原 陽一 野田 剛 吉岡 かおる

欠 席 委 員
大森 三起子 岡田 京子 齋藤 みどり 神山 秀昭

小島 崇幸 加藤 久子

説 明 者 の

職 氏 名

障害者福祉課長兼つぼみ園長 安藤 礼子

障害者福祉課主幹（相談支援担当）山本 賢

障害者福祉課主査（障害総務担当）福島 明広

傍聴者の数 なし

会 議 次 第 別紙のとおり

配 布 資 料 別紙のとおり

事務局職員

職 氏 名

障害者福祉課長兼つぼみ園長 安藤 礼子

障害者福祉課主幹（相談支援担当リーダー）山本 賢

障害者福祉課主幹（つぼみ園副園長）佐藤 昌代

障害者福祉課主査（障害総務担当リーダー）福島 明広

障害者福祉課主査（相談支援担当）佐藤 正也

障害者福祉課主事（障害総務担当）阿部 言美

飯 能 市

委託事業所

飯能市すこやか福祉相談センターいなり町 野﨑 光子

飯能市すこやか福祉相談センターさかえ町 有賀 りつ子

飯能市すこやか福祉相談センターみなみ町 山口 晋

飯能市すこやか福祉相談センターはちまん町 森田 亜由美

飯能市精神障害者地域活動支援センター希望 萩原 純子

飯能市障害者就労支援センター 蜂須賀 たか子
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会議録（２）

議事録の概要（経過）・決定事項

１ 開会（午後６時３０分）

障害者福祉課長

２ あいさつ

会長

３ 議事

（１）第４次飯能市障害者計画について

・令和２年度実績報告及び令和３年度実施計画について、事務局より説明を行い

内容について了承を得た。

（２）第５期飯能市障害福祉計画・第１期飯能市障害児福祉計画について

・令和２年度実績報告について、事務局より説明を行い内容について了承を得た。

（３）第６期飯能市障害福祉計画・第２期飯能市障害児福祉計画について

・令和３年度実施計画について、事務局より説明を行い内容について了承を得た。

４ その他

・障害者週間ふれあいアート展、飯能市人権啓発講演会のお知らせ

５ 閉会（午後８時２５分）

障害者福祉課長

備 考
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会議録（３）

発 言 者 発 言 内 容

会長 しばらくの間、議長を務めさせていただきます。委員の皆様のご協力を

よろしくお願いいたします。

はじめに、議事の「（１）第４次飯能市障害者計画について」を議題とい

たします。

事務局の説明をお願いします。

主査

（障害総務担当）

（資料により説明）

会長 昨年度の実績報告と、今年度の実施計画の説明がありました。何かご意

見やご質問がございましたら、お願いいたします。

委員 社会福祉協議会の取組の報告が少ないと感じます。権利擁護の推進とし

て、社会福祉協議会は成年後見支援センターを設置しているので、実施計

画には、具体的な記述が必要ではないでしょうか。

また、取組が進んでいない項目については、新型コロナウイルス感染症

の影響が大きいと読み取れます。しかし、中止になった福祉スポーツ大会

では、動画による団体紹介などの代替事業も行われました。私が所属して

いる団体でも、リモートで意見交換を行うなど今までと違った取組をして

います。コロナ禍であっても工夫して積極的に行った取組については報告

しても良いのではないかと考えます。

委員 障害者計画は行政計画ですので、社会福祉協議会の取組の施策化につい

ては、位置付けが少し異なると認識しています。ただ、障害者計画の上位計

画である地域福祉計画、地域福祉活動計画の中で取組を進めております。

障害者計画の実施計画への記載については、障害者福祉課と協議を行いた

いと思います。

また、法人後見制度の現状を申し上げますと、高齢者の相談は増加傾向に

ありますが、障害者が利用割合の多くを占めている状況です。受任件数は２

０件ほどで、県内でも多い方です。市民後見人養成講座を終了した後見支援

員が財産管理を行うなど、事業は順調に進んでいます。今後さらに需要は増

えると見込んでいますが、市民後見人養成講座の参加者数は減っていますの

で、次の担い手をどのように養成していくかが課題と考えています。

委員 市民後見人養成講座に関しては、市民への呼びかけはありますが、障害
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福祉施設への情報共有が十分ではないと感じます。障害福祉施設では開設

から年数が経ち、利用者やその親が高齢化している実情があります。施設

が法人後見制度について理解を深め、関係機関と連携を図るためにも実施

計画に盛り込む必要性があると思います。

主査

（障害総務担当）

社会福祉協議会と協議し、今年度の実施計画に取組を掲載する方向で調

整したいと考えます。

会長 他にご意見やご質問はございますか。

委員 事務局には、実績報告の資料の中に、総括としての課題分析の欄を設け

ていただきたいと思います。その分析を踏まえながら議論ができれば、さ

らに有意義な審議会になるのではないかと思います。

会長 実績報告の年間評価がＣやＤの取組を中心に報告していただければ、よ

り建設的な議論になるのではないかと思います。

主査

（障害総務担当）

次回以降は、課題を絞ってご報告をしたいと考えます。

会長 他にご意見やご質問はございますか。

委員 資料中の基本目標２「地域福祉活動の推進」について、「社会福祉法人は

なみずき会」の取組の補足説明をさせていただきます。「飯能市社会福祉法

人地域公益活動等連絡会」は、一昨年度から社会福祉協議会が呼びかけ、今

年７月に発足した市内９社会福祉法人による公益的な取組を行う連絡会で

す。今年度は、地域の社会福祉法人と福祉教育への関与や生活困窮者支援

の取組について協働していくこととしています。１０月には、市内法人と

市内の小学校とのリモートでの交流も行っています。

会長 他にご意見やご質問はございますか。

委員 今年度も既に半年以上が経過しています。昨年度の実績報告のＣやＤは

ほとんどが新型コロナウイルス感染症の影響で事業が実施できなかったも

のと思います。やむを得ない状況での評価について議論することは難しい

と感じますので、昨年度と比較して今年度はどのようなことができるのか

という点について話し合うことが重要だと考えます。

会長 事務局から報告はありますか。
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主査

（障害総務担当）

例えば、開催できなかった福祉スポーツ大会では、代わりに、交流のた

め、各団体紹介動画コンテンツを配布しています。また、障害者福祉課では

相談支援体制の充実のために、今年度からオンラインを活用した相談支援

連絡会を開催しています。それから、昨年度に実施できなかった手話や点

訳ボランティアの養成講座については、感染対策を講じた上で今年度は開

催ができています。

会長 オンラインの定着や新型コロナウイルスワクチンの普及などで、できる

ことが増えていると思います。

他にご意見やご質問はございますか。

委員 実施計画を作成する際に、障害者計画を念頭において考えることができ

ていたか、振り返ると反省点があります。私たちの法人では、当初、権利擁

護について弁護士や司法書士に学ぶ機会を設けていましたが、それから１

４～５年経った現在では、実施計画に載せておりません。今後、再度、意識

化して幅広い視点から捉えていきたいと思います。

会長 他にご意見やご質問はございますか。

委員 計画の評価とは論点が離れるかもしれませんが、オンラインでの会議や

研修が多くなっており、今後を懸念しています。世の中の変化に大きな関

心があります。

委員 法人としても、制限がある中でも少しでも楽しみを作りたいと日々取り

組んでいます。その中で、来月開催される「ふれあいアート展」は、自分を

表現したり、普段の活動の成果を見ていただける数少ない機会なので、利

用者にとって非常に励みになっています。アート展の開催期間をもう少し

長くしても良いと思います。

会長 他にご意見やご質問はございますか。

委員 市民後見人養成講座に参加しています。受講する市民は多いのですが、

受託できる件数がかなり限られており、マッチングについて課題を感じて

います。

会長 社会福祉協議会で、受託できる上限に近づいている状況があるのでしょ

うか。
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委員 市民後見人が独自で動くのではなく、専門員が介入しなければならない

ので、専門員の人数的な問題もあります。人員体制の増強は難しいところ

があります。

会長 専門員の人数に課題があるということでしょうか。

委員 市民後見人についても、年々、講座の受講者は減っており、当初受講され

た方の高齢化も課題になっています。

会長 受任に向けての体制整備について実施計画への盛り込みを検討できると

良いと思いますが、対応可能でしょうか。

課長 実施計画に載せることは対応可能ですので、社会福祉協議会と協議して

記載したいと考えます。

会長 他にご意見やご質問はございますか。

（なし）

会長 では、ないようですので、次の議題に移ります。

次に、議事の「（２）第５期飯能市障害福祉計画・第１期飯能市障害児福

祉計画について」と、「（３）第６期飯能市障害福祉計画・第２期飯能市障害

児福祉計画について」は、関連がありますので、まとめて審議をしたいと思

います。

事務局の説明をお願いします。

主幹

（相談支援担当）

（資料により説明）

会長 では、ご意見やご質問がございましたら、お願いいたします。

委員 児童発達支援センターの設置については、協議に至っていないとのご報

告でしたが、検討段階でも良いので、協議相手の候補などの具体的な事柄

を掲載していただきたいと思います。

また、受け入れ対象児童についても、未就学児までなのか小学生までな

のかなどの絞り込みが必要と感じます。

主幹

（相談支援担当）

協議の場で、どのような機関と話し合いをするかなど検討させていただ

きたいと思います。飯能市は児童発達支援や放課後等デイサービスの事業
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所の参入が多いのですが、それに伴って課題も多くあります。

児童発達支援センターの対象については、未就学児のみならず幅広く検

討したいと思います。

会長 実施計画では、今年度中に協議の場を設置するとありますが、設置時期

の見通しは立っているのですか。

課長 予定していた先進地視察をコロナ禍により延期しましたが、ここで感染

状況が落ち着きつつあるので、近隣市への視察を検討し始めた段階です。

協議の場の設置の見通しについては、今年度が難しいため、視察をした上

で来年度に設置したいと考えております。

委員 飯能市は人口に対して障害福祉の事業所数も多く、先進的な取組をして

いると思います。

必ずしも視察が先行するのではなく、まずは、協議会を設置し、当事者か

らニーズを聞き取るなどし、飯能市の児童発達支援センターとして必要な

役割や方向性を明確にすることが良いと思います。

課長 皆様からのご意見を伺いまして、先進地視察の先行ではなく、まずは飯

能市でニーズの協議から進めたいと考えます。ご助言をいただきありがと

うございます。

会長 児童発達支援センターを設置しても、ニーズに対応していなければ運営

が成り立たない状況も考えられますので、総合的に検討することが必要と

思います。

他にご意見やご質問はございますか。

委員 ８０５０世帯の引きこもりの問題について、実績報告では協議会を実施

したことで目標を達成した評価になっていますが、まだ未達成の部分も多

いように感じます。全国的にも事件が起きていますが、私たちの運営する

事業所に、不登校や引きこもりの問題を抱えている方が相談にいらっしゃ

ることもあり、大きな問題であると思います。

市として、どのような支援ができるか実施計画に明記し、具体的に話し

合うことが必要と考えます。

会長 実績報告の中では、成果目標２「精神障害にも対応した地域包括ケアシ

ステムの構築」で８０５０世帯についての記述があり、達成したと評価さ

れていますが、事務局から説明をお願いします。
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主幹

（相談支援担当）

こちらの目標については、あくまで、協議の場の設置に対して達成され

たという評価であり、ご指摘の課題については認識しています。精神障害

の領域では、この枠組みで検討できますが、飯能市の引きこもり支援につ

いては、地域・生活福祉課、健康づくり支援課、社会福祉協議会が窓口とな

り、障害者福祉課も含めた関係各課と連携して重層的な支援の仕組みが開

始されております。これから取組を進めていく段階だと考えています。

委員 重層的な支援について情報が十分ではないので、相談者にとっては、相

談窓口が分かりづらいと思います。

不登校の若者が将来の引きこもりの予備群になる可能性もありますの

で、居場所づくりなどを積極的に考えていただきたいと思います。

会長 ８０５０世帯や引きこもり支援などの重層的な支援の所管課は、どちら

になりますか。

主幹

（相談支援担当）

同じ健康福祉部内の地域・生活福祉課です。

会長 相談窓口が分かりづらいというご意見がありましたので、今のご意見を

所管課に伝えていただくようお願いします。

他にご意見やご質問はございますか。

委員 新型コロナウイルス感染症の第６波が懸念されますが、障害のある方へ

のワクチン接種については、どのように進められるのでしょうか。特に、在

宅で生活をしている方について、必要な配慮がなされるのか気になるとこ

ろです。

主査

（障害総務担当）

所管課ではないため、詳細についてはまだ分かっていません。２回目接

種を終了して、概ね８か月以上経過した方を対象に、追加接種を行うとい

うスケジュールは聞いております。障害のある方への優先接種があるかに

ついては、現時点では不明です。

会長 他にご意見やご質問はございますか。

（なし）

会長 では、本日、さまざまなご意見をいただきましたので、計画を進めるに当

たり、反映させていただきたいと思います。

以上で議事は終了となりますので、これを持ちまして、議長の任を降ろ
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させていただきます。委員の皆様、ご協力ありがとうございました。

議事のてん末・概要を記載し、その相違ないことを証するためここに署名します。

令和 年 月 日

議長の署名


